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NÉMETH JÓZSEF 

FRANCIAORSZÁG 
NÉMETORSZÁG 1 

BIZTONSJ 
A TRANSZATLANTI K 

2003 januárjában Donald Rumsfel1 
szággal és Németországgal az irak 
ségességéről szóló vita csúcspontjá 
Európának" titulálta, míg Nagy-B 
szóltak a két ország közötti fél évs2 
sek egyértelmüen utaltak arra a foli 
csolatokban élesen különválni lát; 
kelet-európai országok álláspontja 
jelentős nézeteltérések mutatkozta~ 

Nyilvánvaló, hogy a kialakult J 
amelyben a fenti országok nemze1 
kerültek megközelítésre. Francia01 
degháború utáni biztonságpolitiká 
mutat, amelyek értelmezéséhez fc 
évtizedben a transzatlanti biztonság 

FRANCI 
A TRANSZAT 

A hidegháború során Franciaorszáj 
ben pedig az USA politikájának 2 

egyik legjelentősebb eseménye 19, 
pett a NATO katonai szervezetébŐ 
a hidegháború befejeződésével tov 
sek számát és intenzitását egyaránt. 
2003-as iraki háború volt, amelyne 
helyezkedett az amerikai álláspontt 

1 Az ENSZ BT-ben Franciaország élt vétó 
zást adott volna erő alkalmazására Irakka 
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SZILVÁSSY LÁSZLÓ 

HARCI HELIKOPTEREK ÖSSZEHASONLÍTÁSA 

A Magyar Honvédség harci helikopter állománya a közeljövőben mindenkép
pen modernizációra szorul. Ismert az a tény, hogy a repülőeszközök piacán 5-8 
évente új repülőeszközök jelennek meg, 20 évente pedig elveikben új gépek, új 
eljárások alakulnak ki. Ezért éreztem fontosnak, hogy a harci helikopterek 
modernizációja során, legyen egy olyan összehasonlító eljárás, amely a heli
kopter fedélzeti fegyvertechnikai eszközöket hasonlítja össze. Igyekeztem o
lyan összehasonlítást kidolgozni, mely teljesen objektív, számszerű összeha
sonlítást tesz lehetővé. 

A HARCI HATÉKONYSÁGI MUTATÓ 
ÉRTÉKÉN ALAPULÓ 

ÖSSZEHASONLÍTÓ ELJÁRÁS 

A harci helikopterek egyik nagyon fontos minőségi jellemzője a fedélzeti 
fegyverek hatékonysági mutatója, ezért lényeges kérdés, hogy valamilyen 
módon összehasonlíthassuk a harci helikopterek fegyverrendszerét. Az [l] és 
[2] irodalmi hivatkozások tanulmányozása során, felfigyeltem, hogy a szerző, 
a harci repülőgépekre kidolgozott „Fajlagos fegyverérték" és a „Harci haté
konyság" számított értékeivel hasonlítja össze a helikoptereket. 

Ebből a módszerből kiindulva kezdtem bele egy olyan számítási eljárás ki
dolgozásába, amely reálisabb eredményt ad a harci helikopterek hatékonysági 
mutatóinak összehasonlításában. 

Úgy gondoltam, hogy a harci helikopterek esetében a legfontosabb fedélze
ti fegyvertechnikai eszköz az irányítható páncéltörő rakéta. Ennek megfelelő
en, - az eredeti számításhoz képest - a maximális fegyverterhelés helyett 
maximális mennyiségű páncélvadász fegyverzet tömegét használtam. A számí
tásnál nem vettem figyelembe más fegyverzetet, még az állandóan beépített 
géppuska vagy gépágyú, illetve a hozzá tartozó lőszer javadalmazás tömegét 
sem. Szükségem volt az irányítható páncéltörő rakéták paramétereire. Kutatá
saim során arra is felfigyeltem, hogy van több helikopter, amely többféle pán
céltörő irányítható rakétát is tud alkalmazni. Ilyen esetben azt az eljárást kö
vettem, hogy minden rakétatípussal külön kiszámítottam a fajlagos fegyverér
téket (~), majd ezzel végeztem a további számításokat. 
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ahol: mpo - a helikopterre maximális 
kéták mennyisége és a 
kg-ban; 

mfe - a helikopter maximális fe 

ahol: RH - hatósugár km-ben. 

.:büU 
3000 
2500 
2000 
1500 
1000 

=iOO 
0 

,..., 
~ 

" ' 
2 

CL 

> 
<:j-
N . ..\.. 
2: 

2 ~ 0(1 Cö 0 
> ...... ~ N ~: 

' ........ <.._ 
~ """ 

!'O 
CL a.. 2:. ClC 

> > 
tj' q 
N N 
' 1 

~ ~ 

1. sz. ábra. Harci hat 

Minden számítási módszernél az SW 
kel jelöltem. Az eredményeket meg' 
helikopterekről. A kapott eredménye 
hogy milyen irányítható páncéltörő r 
kopter. Erre nagyon jó példa az Euro 
val vizsgálva igen nagy szórást muta 
is levontam az eredményekből, hog 

1 A számítások során a harci helikoptereket 
fegyvereztem fel. Abban az esetben ha több 
ször szerepel a grafikonban. Mi-24VP/VM: 
50: AT-9 vagy AT-16; A-129: TOW vag 
vagy AGM-114. Az itt felsorolt sorrendb~ 
alkalmaztam minden ábránál. 
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ahol: mpcr - a helikopterre maximálisan függeszthető irányítható páncéltörő ra
kéták mennyisége és a rakéták egyenkénti tömegének szorzata 
kg-ban; 

m1e - a helikopter maximális felszálló tömege kg-ban. 

ahol: RH - hatósugár km-ben. 
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Minden számítási módszernél az SWR-együtthatót l-től 5-ig terjedő indexek
kel jelöltem. Az eredményeket megvizsgálva reálisabb képet kapunk a harci 
helikopterekről. A kapott eredményeket viszont nagymértékben befolyásolja, 
hogy milyen irányítható páncéltörő rakétával van felfegyverezve a harci heli
kopter. Erre nagyon jó példa az Eurocopter „Tiger", mert 3 különböző rakétá
val vizsgálva igen nagy szórást mutatnak az eredmények. Azt a következtetés 
is levontam az eredményekből, hogy ez a fegyverkomplexum egészéről ad 

1 A számítások során a harci helikoptereket mindig az adott típushoz rendszeresített rakétával 
fegyvereztem fel. Abban az esetben ha több típusú rakétát képes alkalmazni a helikopter több
ször szerepel a grafikonban. Mi-24VP/VM: AT-6 vagy AT-9; Mi-28: AT-6 vagy AT-9; Ka-
50: AT-9 vagy AT-l6; A-129: TOW vagy AGM-114; Eurocopter „Tiger": HOT3, Trigat 
vagy AGM-114. Az itt felsorolt sorrendben szerepelnek a grafikonban. Ugyanezt a jelölés 
alkalmaztam minden ábránál. 
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számszetÜ mutatót. A komplexumba itt besorolom a rakétát, a helikopter fegy
vervezérlő és irányító rendszerét, és természetesen a személyzetet, közepes 
kiképzettségi mutatókkal. Viszont szerettem volna pontosabb eredményeket · 
kapni a helikopterről és annak fedélzeti fegyverrendszeréről úgy, hogy az irá
nyítható páncéltörő rakéta ne befolyásolja az eredményt. Ezért vettem egy 
„etalonnak" kinevezett rakétát és minden harci helikoptert felfegyvereztem a 
maximális függeszthető mennyiséggel, majd újra elvégeztem a számításokat. 
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2. sz. ábra. Harci hatékonyság SWR2 értékei „etalon" rakétával számolva 
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I 
< c:c 

Az eredmények már másképpen alakulnak, mint az előző számításnál. Még 
mindig nem kaptam korrekt eredményeket, így tovább finomítottam az eljá
rást. Visszatértem az első SWRl változathoz és a számítás során figyelembe 
vettem az irányítható páncéltörő rakéta maximális indítási távolságát (R;11r1) és a 
maximális páncélátütő képességet (L): 

ahol: R;11d - az irányítható páncéltörő rakéta maximálisan indítási távolsága 
km-ben; 
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L - az irányítható páncéltörő rakéta maximális páncélátütőképessége 
m-ben kifejezve. 
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3. sz. ábra. Harci hatékonyság, 
az irányítható páncéltö1 

A kapott eredményekben már valóban 
igaz csak a páncéltörő képesség szemp 
ha egy harci helikopter nagyobb távols 
rávezetni, akkor nagyobb a túlélésének 
ra megközelítse a célt, így nagyobb a 1 

ezt a számítást az „etalon" rakétával is, 
fegyvervezérlő rendszer hatékonysági 1 
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4. sz. ábra. Harci hatékonyság SV\i 
rakéta paramétereit is figyelembt 
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3. sz. ábra. Harci hatékonyság SWR3 értékei, figyelembe véve 
az irányítható páncéltörő rakéta paramétereit is 
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A kapott eredményekben már valóban tükröződik a helikopter hatékonysága, 
igaz csak a páncéltörő képesség szempontjából. Azért gondolkodtam így, mert 
ha egy harci helikopter nagyobb távolságról tud egy páncéltörő rakétát a célra 
rávezetni, akkor nagyobb a túlélésének az esélye, mivel nem kell, hogy annyi
ra megközelítse a célt, így nagyobb a harci hatékonysága. Elvégeztem ugyan
ezt a számítást az „etalon" rakétával is, hogy megkapjam csak a helikopter és a 
fegyvervezérlő rendszer hatékonysági mutatóját. 
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4. sz. ábra. Harci hatékonyság SWR4 értékei, az irányítható páncéltörő 
rakéta paramétereit is figyelembe véve, „etalon" rakétával számolva 
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Az eljárást még tovább finoroitottam, mert a fegyverkomplexum egészének i 
értékelésénél bevontam az irányítható páncéltörő rakéta találati valószínűségét· 
(P) is, és így végeztem el a számításokat újra. 

ahol: P - az irányítható páncéltörő rakéta megsemmisítési valószínűsége. 
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5. sz. ábra. Harci hatékonyság SWR5 értékei 
az irányítható páncéltörő rakéta paramétereit is figyelembe véve 
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Arra következtetésre jutottam, hogy az eljárás elég jól működik, mert az ered
mények körülbelül azt mutatják, amit az eddigi információim alapján vártam 
Igaz a dél-afrikai „Rooivalk" nagyon jó szereplése meglepetés volt számomra, 
még a „virtuális" RAH-66-ot is megelőzte. Természetesen a helikopterek 
rangsorolása során a többi rendszer működéséről készült összehasonlításokat is 
figyelembe kell venni, mert ez az eljárás fedélzeti fegyvertechnikai szempont
ból vizsgálja a harci helikoptereket azon belül, pedig az irányítható páncéltörő 
rakétával, páncélvadász helikopterként felszerelt eszközökre vonatkozik. A 
helikopter kiválasztásakor mindenképpen sokkal több szempontot kell figye
lembe venni.2 

2 A számítás során a rakéták paramétereit a következő irodalmi hivatkozásokból gyüjtöttem 
össze: [5] [6] [7] [8] [9] [10) [11) [12] [13] (14] [15] [16] (17) [18) [19] (20] [21] [22] [23] 
(25) [26] [27] (28) [29] (30] [31) [32] [33] [34] [35) [36] [37] [38] [39] (40] [41] [42] (43] [44] 
[45) [46] (47] (48] [49) [50) [51) [52] [53] [54) [55] [56] [57) [58) [59] [60] (61). 
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6. sz. ábra. Harci haté 

ERED~ 

Mivel a Magyar Honvédség helikopte 
így hamarosan napirendre kell, hogy ke 
lást vagy új eszköz beszerzésével, vagy 
nizálásával lehet megoldani. Az új eszi 
korábbiakhoz képest, hanem hatvány fi' 
ideális megoldást, ami nem ró túl nagy 
lő minőségi javulást eredményez. Egy 
egy optimális megoldás kidolgozására 
harcászati és közgazdasági szakértők) á 
hasonlító eljárás kidolgozásával egy ily 
rulni, olyan formában, hogy repülőfed1 
vizsgáltam és elemeztem egy esetleges 
nizációval kapcsolatos javaslataim a har 

);.>- A RAH-66 „Comanche" harci 
kopter rendszerbeállítása nem : 
zik belőle. 

:Jr> Feldolgozva a török hadsereg 
formációkat, arra a következteti 
helikopterek tudásukhoz képes! 
lom. (A törökök magas ára mia 
regrepülők egy látványos Ka-
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.tékonyság SWR5 értékei 
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az eljárás elég jól működik, mert az ered
tit az eddigi információim alapján vártam. 

jó szereplése meglepetés volt számomra, 
'1egelőzte. Természetesen a helikopterek 
űködéséről készült összehasonlításokat is 

"árás fedélzeti fegyvertechnikai szempont
zon belül, pedig az irányítható páncéltörő 
ént felszerelt eszközökre vonatkozik. A 
~ppen sokkal több szempontot kell figye-

r a következő irodalmi hivatkozásokból gyüjtöttem 
13].[14] [15] [16] [17] [18] [19] [20] [21] [22] [23] 
~34] [35] [36] [37] [38] [39] [40] [41] [42] [43] [44] 
1{54] [55] [56] [57] [58] [59] [60] [61]. 
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6. sz. ábra. Harci hatékonyság SWRát1 értékei 

EREDMÉNYEK 

Mivel a Magyar Honvédség helikopter eszközparkjának üzemideje korlátozott, 
így hamarosan napirendre kell, hogy kerüljön annak modernizálása. A modernizá
lást vagy új eszköz beszerzésével, vagy meglévő eszközeink felújításával, moder
nizálásával lehet megoldani. Az új eszközök ára nem egyenes arányban nőnek a 
korábbiakhoz képest, hanem hatvány függvény szerint, így meg kell találni azt az 
ideális megoldást, ami nem ró túl nagy anyagi terhet a költségvetésre, de megfele
lő minőségi javulást eredményez. Egy ilyen összetett kérdés megvizsgálására és 
egy optimális megoldás kidolgozására egy szakemberekből (repülőszakemberek, 
harcászati és közgazdasági szakértők) álló csoportot kell felkérni. Ezzel az össze
hasonlító eljárás kidolgozásával egy ilyen szakértői munkához kívántam hozzájá
rulni, olyan formában, hogy repülőfedélzeti fegyvertechnikai szemszögből meg
vizsgáltam és elemeztem egy esetleges harci helikopter modernizációt. A moder
nizációval kapcsolatos javaslataim a harci helikoptereket illetően: 

)>- A RAH-66 „Comanche" harci helikopter programot törölték, így a heli
kopter rendszerbeállítása nem lehetséges. Csak néhány prototípus léte
zik belőle. 

>-- Feldolgozva a török hadsereg helikopter beszerzésével kapcsolatos in
formációkat, arra a következtetésre jutottam, hogy a Ka-50/52, Ka-50-2 
helikopterek tudásukhoz képest nagyon drágák, beszerzését nem javas
lom. (A törökök magas ára miatt kizárták a tenderből.) A szovjet hadse
regrepülők egy látványos Ka-50 baleset után megváltoztatták a harci 
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helikopterek modernizációjával kapcsolatos korábbi döntésüket és a Mi-
28 helikoptert részesítették előnyben a Ka-50-nel szemben: 

}> A török tenderen a magas ára miatt az Eurocopter „Tigert" is kizárták, pe
dig vizsgálataim szerint ezt a gépet az élmezőnyben találjuk. Háromféle 
irányítható páncéltörő rakétával lehet felszerelni. Ezek közül az AGM-
114 „Hellfire II" rakéta hozta a legjobb eredményeket, igaz a francia
német közös fejlesztésű „Trigat" rakéta alig maradt el mögötte. Beszerzés 
esetén mindenképpen valamelyik korszerűbb rakétát kell választani. 

» Ha tisztán az eredményeket vizsgáljuk a legjobb paraméterekkel az AH-
2 „Rooivalk" helikopter rendelkezik. Ez annak köszönhető, hogy igen 
korszerű irányítható páncéltörő rakétával rendelkezik, amelynek a pán
célátütő képessége a gyártó adatai szerint a legnagyobb az összes hason
ló rakéta között. Ez mindenképpen befolyásolta a kapott eredményeket. 
Az „etalon" rakétával végzett számítás során az A129 „Mangusta" heli
kopter hozott hasonló eredményt. Mivel még nagy szériában nem gyárt
ják (összesen 12 db készült belőle a dél-afrikai hadsereg megrendelésé
re) így komoly üzemeltetési tapasztalatok sem ismeretesek a helikopter
ről. Igaz a török tenderen az előzetes válogatáson továbbjutott és a má
sodik fordulóban az Al29 lesz a vetélytársa. Valószínű, hogy ezt a ked
vező árkonstrukcióval érte el a dél-afrikai gyártó. 

» Az A129 „Mangusta" helikopter nagyon érdekes adatokat produkált. A 
TOW rakétával közepes eredményeket hozott, de ha az AGM-114 
„Hellfire 11" rakétával vizsgáljuk, a mezőny elején találjuk. 

}> A vizsgált helikopterek közül az egyik legjobb az AH~64 „Apache". Az 
ára viszont igen magas, magasabb a törökök által kizárt Euro~opter 
„Tiger"-nél is. Viszont egy kipróbált, komoly háborús tapasztalatokkal 
rendelkező típus. 

}> A Mi-28 harci helikopter számomra meglepő módon elég gyengén telje
sített. Gyengébben, mint a modernizált Mi--24VM. Ez abból következik, 
hogy méretéhez képest nagy a saját tömege. Ez azonban önmagában még 
nem biztos, hogy hátrány, mert lehet hogy a páncélzat kiterjedtsége miatt 
nagyobb ez az érték. A másik, amiből a gyenge eredmény következik, a 
viszonylag kicsi hatósugár. (A Ka-50 is hasonló értéket mutatott.) 

}> A legnagyobb meglepetést a Mi-24VM modernizált helikopter szerezte 
számomra. Igaz, hogy a modernizálás során, a gép gyenge manőver jel
lemzői jelentősen nem javultak, de a korszerű elektronikának, a nagy 
számban alkalmazható irányítható páncéltörő rakétának köszönhetően 
elég jó eredményeket produkált. Mivel felújított, modernizált helikop
terről van szó, valószínűsítem, hogy a legkisebb bekerülési költséggel 
elérhető változat lenne. [l] [2] [4] [24j 

Mindenképpen meggondolás tárgyá 
ci helikopter parkjának felújítása, .m 
paramétereket mutató változatra. A M 
hogy az infrastruktúrát nem kell megvi 
zet kiképzése is jelentősen kevesebbe k 

Összegezve: mindenképpen komoly 
kiválasztása és nem szabad elfelejteni, 
zésekor nemcsak az eszközt kell megv 
tetési infrastruktúrát, illetve a fegyvertc 
piacgazdaság szinte minden területén 
annál kisebb, minél többet vásárolunk 1 
esetén ugyanúgy meg kell vásárolni a 
10-12 vagy esetleg 20-22 eszköz esetét 
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SZILVÁSSY LÁSZLÓ 

Mindenképpen meggondolás tárgyát képezi hazánk jelenlegi Mi-24-es har
ci helikopter parkjának felújítása, modernizálása egy magasabb harcászati 
paramétereket mutató változatra. A Mi-24VM változatnak az a nagy előnye, 
hogy az infrastruktúrát nem kell megváltoztatni, a műszaki és hajózó személy
zet kiképzése is jelentősen kevesebbe kerül, mint egy új típus esetén. 

Összegezve: mindenképpen komoly vizsgálatot igényel egy megfelelő típus 
kiválasztása és nem szabad elfelejteni, hogy egy ilyen komoly eszköz beszer
zésekor nemcsak az eszközt kell megvásárolni, hanem a hozzátartozó üzemel
tetési infrastruktúrát, illetve a fegyvertechnikai eszközöket is. Mint általában a 
piacgazdaság szinte minden területén az egy eszközre jutó fajlagos költség 
annál kisebb, minél többet vásárolunk belőle. Vagyis 6-8 helikopter beszerzése 
esetén ugyanúgy meg kell vásárolni a teljes üzemeltetési infrastruktúrát, mint 
10-12 vagy esetleg 20-22 eszköz esetében. 
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